

Раздел ведёт В. ГУЛЯЕВ, г. Астрахань

РОССИЯ

МОСКВА. Государственная комиссия по радиочастотам (ГКРЧ) в числе прочих 17 апреля рассмотрела вопрос о внедрении в России радиовещания нового цифрового стандарта DAB+. Комиссии был представлен отчёт Научно-исследовательского института радио (ФГУП НИИР) о возможности работы в России сетей DAB+ и их совместимости с действующими сетями в полосе радиочастот 175,872... 228,128 МГц.

ГКРЧ решила, что технология DAB+ может использоваться при определённых условиях и при наличии свободного радиочастотного ресурса в рамках действующего порядка и установленных процедур. Для развёртывания сетей связи с технологией DAB+ необходимо провести сертификацию оборудования и корректировку нормативных документов, определяющих лицензирование цифрового радиовещания нового стандарта (источник — URL: <http://minsvyaz.ru/ru/events/38154/> (24.04.18)).

Перед этим сообщением из Минсвязи и после него в прессе и в электронных СМИ стали появляться статьи самого разного происхождения и содержания на тему цифрового радио в России.

Одна из них — от не менее солидного агентства РБК+ под названием "Радио осваивает цифровой формат". В ней делается попытка анализа ситуации и предстоящих вложений в развитие цифрового радио в России (источник — URL: <http://www.rbcsplus.ru/news/5ad757937a8aa91133363d86> (24.04.18)).

Совсем недавно появившееся Агентство цифрового радиовещания (сайт — <http://aupp.pf>) организует проведение первого конгресса по цифровому вещанию в России в Санкт-Петербурге 18 мая, где предполагается обсудить весь спектр проблем, вплоть до производства отечественных радиоприёмников.

К сожалению, рамки рубрики не позволяют разместить все имеющиеся материалы на эту тему. Мы предполагаем в дальнейшем информировать читателей о развитии ситуации с цифровым вещанием в России.

АДЫГЕЯ. С 1 апреля в г. Майкопе трансляция программ "Радио России" с включениями ГТРК "Адыгея" ведутся на новой частоте 98,8 МГц. Вещание в диапазоне УКВ OIRT (65,9...74 МГц) прекращено (источник — URL: <http://adygtv.ru/20103/> (24.04.18)).

ГТРК "Адыгея" в летнем сезоне транслирует программы инновационна на коротких волнах по следующему расписанию:

— по понедельникам с 18.00 до 18.30 — на адыгейском, арабском и

турецком языках, с 18.30 до 19.00 — на адыгейском языке;

— по пятницам с 18.00 до 19.00 — на адыгейском языке;

— по воскресеньям с 19.00 до 20.00 — на адыгейском языке.

Всё вещание ведётся на частоте 6000 кГц, мощность передатчика — 100 кВт. Сайт ГТРК "Адыгея": <http://www.adygtv.ru/programs/radio-inoveshchanie/broadcast/>.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. С 5 апреля программы радиостанции "Комсомольская правда" транслируются с оборудования, размещённого на передающей станции филиала РТРС "Алтайский КРТПЦ" в г. Барнауле. Передатчик мощностью 1 кВт работает на частоте 106,8 МГц (источник — URL: <http://altai.rtrs.ru/tv/analogue/rtrs-stal-operatorom-fm-translyatsii-radiokomsomolskaya-pravda-v-barnaule/> (24.04.18)).

АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛ. 12 апреля в г. Архангельске официально стартует вещание музыкальной радиостанции, работающей в формате "Radio Jazz", частота вещания — 91,6 МГц (источник — URL: http://www.news29.ru/m/kultura/V_preddverii_Mezhdunarodnogo_dnja_dzhaza_v_Arhangel'ske_nachnet_veshanie_dzhaz_radio/72764?social (24.04.18)).

БЕЛГОРОДСКАЯ ОБЛ. 22 марта филиал РТРС "Белгородский ОРТПЦ" начал трансляцию радиостанции "Маяк" в г. Белгороде на частоте 88,7 МГц. Трансляция начата в соответствии с плановой модернизацией сети радиовещания ВГТРК (источник — URL: <http://belgorod.rtrs.ru/tv/analogue/rtrs-nachal-translyatsiyu-radiostantsii-mayak-v-belgorode/> (24.04.18)).

ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛ. 1 апреля филиал РТРС "Волгоградский ОРТПЦ" перевёл радиостанцию "Радио России" в г. Урюпинске на новую частоту 103,4 МГц. Для вещания используется передатчик мощностью 100 Вт (источник — URL: <http://volgograd.rtrs.ru/tv/analogue/rtrs-perevel-radiostantsiyu-radio-rossii-v-uryupinskom-rayone-v-fm-diapazon/> (24.04.18)).

В городе-герое Волгограде, а также соседнем г. Волжском песни, транслируемые радиостанцией "Шансон", можно слушать с 19 апреля на частоте 100 МГц. С этого же дня в эфир будут выходить выпуски местных новостей. А в ближайших планах станции — запустить для волгоградцев программу по заявкам "Только для вас" (источник — URL: <http://radioshanson.fm/news/radio-shanson-teper-zvuchit-v-volgograde/> (24.04.18)).

МОСКОВСКАЯ ОБЛ. К сети вещания радиостанции "Радио родных дорог" в Подмоскowie присоединился г. Шатура, здесь станция звучит с 11 апреля на частоте 105,9 МГц (источник — URL: https://vk.com/radiord?w=wall-143202128_3039 (24.04.18)).

ОРЛОВСКАЯ ОБЛ. 21 марта в г. Орле на частоте 95,6 МГц начала вещание радиостанция "Вера", транслирующая программы православного содержания. Запуск вещания осуществлён с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов (источник — URL: <https://foma.ru/radio-vera-nachalo-veshhanie-v-orle.html> (24.04.18)).

РОСТОВСКАЯ ОБЛ. В г. Волгодонске 22 марта на частоте 105,3 МГц зазвучала музыка мирового класса на радиостанции "Радио Монте-Карло". На протяжении многих лет станция транслирует программы для людей, чьи жизненные ориентиры пересекаются с принципами радиостанции: "нам достаточно самого лучшего". В эфире звучат лучшие зарубежные хиты последних десятилетий: танцевальные поп- и рок-композиции, лирические баллады, диско-музыка, проверенная временем и не одним поколением слушателей (источник — URL: <http://volgodonsk-media.ru/news/v-volgodonske-na-chastote-1053-zavuchala-muzyka-mirovogo-klassa/> (24.04.18)).

САМАРСКАЯ ОБЛ. С 4 апреля началось вещание радиостанции "Радио Jazz" в одном из крупнейших городов России Самаре. Для всех жителей города и близлежащих населённых пунктов радиостанция доступна на частоте 97,8 МГц (источник — URL: <http://nsn.fm/samara/veshhanie-radio-jazz-nachalos-v-samare.html> (24.04.18)).

Радиостанция "Радио 7" начала с 5 апреля вещание в г. Тольятти на частоте 94 МГц. Её полное название "Радио 7 на семи холмах". Это — московская музыкальная радиостанция, основанная в 1992 г. Формат станции — "Adult Contemporary" (современная музыка для взрослых). Входит в состав "Европейской медиагруппы" (ЕМГ). В эфире транслируются западные хиты от 70-х годов до настоящего времени. Сайт станции <http://radio7.ru/> (источник — URL: https://vk.com/samara_fm?w=wall-18663493_40264 (24.04.18)).

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛ. Радиостанция "Дорожное радио" с 9 апреля вещает в г. Серове на частоте 91,1 МГц (источник — URL: https://vk.com/dorognoe?w=wall-23372133_50740 (24.04.18)).

ТАТАРСТАН. Радиостанция "Radio Energy" ("Радио Энергия") с началом апреля зазвучала в г. Бугульме на частоте 96,3 МГц.

"Radio Energy" — первый международный бренд на отечественном радиорынке. Радиостанция входит в холдинг "ГПМ Радио" и является неотъемлемой частью глобальной сети авторитетного и известного международного радиобренда — "Energy" (NRJ), созданного французской NRJ GROUP (источник — URL: <http://www.gpmradio.ru/news-page/uid/13717> (24.04.18)).

ТВЕРСКАЯ ОБЛ. С 1 апреля филиал РТРС "Тверской ОРТПЦ" перевёл транс-

ляцию "Радио России" с программами ГТРК "Тверь" в диапазон УКВ ССIR 87,5...108 МГц в большинстве районов области. Трансляция на прежних частотах диапазона УКВ OIRT (65,9...74 МГц) прекращена.

Сигналы главной государственной радиостанции страны с местными новостями и радиопрограммами ГТРК "Тверь" доступны жителям:

- г. Белый и его окрестности — на частоте 107,1 МГц;
- г. Бологое — на частоте 99,2 МГц;
- г. Весьегонск — на частоте 107,9 МГц;
- пгт Жарковский — на частоте 104,1 МГц;
- г. Западная Двина — на частоте 105,1 МГц;
- г. Кашин — на частоте 107,7 МГц;
- г. Кимры — на частоте 88,1 МГц;
- пгт Максатиха — на частоте 99,5 МГц;
- г. Нелидово — на частоте 102,5 МГц;
- с. Погорелое Городище — на частоте 107,1 МГц;
- г. Ржев — на частоте 99,5 МГц;
- г. Торопец — на частоте 104,0 МГц.

РТРС также начнёт трансляцию "Радио России" в населённых пунктах:

- Вышний Волочёк, частота вещания — 87,5 МГц;
- Красный Холм, частота вещания — 100,5 МГц;
- Оленино, частота вещания — 101,5 МГц;
- Рамешки, частота вещания — 103,5 МГц;
- Спорово, частота вещания — 101,7 МГц;
- Старица, частота вещания — 103,1 МГц.

Трансляция "Радио России" в трёх населённых пунктах: пгт Селижарово на частоте 88,2 МГц, г. Конаково — на частоте 105,1 МГц и г. Торжок — на частоте 104,6 МГц начнётся после завершения оформления разрешительной документации.

Перевод радиостанции "Радио России" на другие частоты производится в соответствии с программой вещателя ВГТРК (источник — URL: <http://tvr.rtrs.ru/tv/digital/rtrs-perevel-v-fm-diapazon-translyatsiyu-radio-rossii-v-tverskoy-oblasti/> (24.04.18)).

УДМУРТИЯ. Радиостанция "Звезда" появилась в начале апреля в столице Удмуртии г. Ижевске на частоте 98,5 МГц. Теперь здесь можно услышать познавательные программы, многие из которых стали лауреатами различных конкурсов средств массовой информации. Среди таких программ "Исторические заметки", "Сто событий, которые изменили Россию", "Теперь буду знать", "Моя Россия. Радиопутешествие", "История награды" и многие другие. Вечером и ночью в эфире радио "Звезда" — чтение книг по истории, о путешествиях, а также русская и мировая классика.

Радиостанция "Звезда" существует с 2005 г. Она принадлежит Центральной телерадиостудии Министерства обороны. Её вещание охваты-

вает практически всю территорию России (источник — URL: https://tvzvezda.ru/news/vstrane-i_mire/content/201804191803-56rn.htm (24.04.18)).

ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛ. 1 апреля в областном центре замолчала радиостанция "Серебряный дождь". Вместо программ и музыки на частоте 101,1 МГц — тишина. Основанием послужило расторжение договора между местным вещателем и сетевым партнёром, расторжение договора подписано обеими сторонами.

О том, кто будет вещать в дальнейшем на этой частоте, на момент подготовки материала к печати неизвестно (источник — URL: <http://echo76.ru/news/18/04/0208.html>).

ЗАРУБЕЖНОЕ ВЕЩАНИЕ

АВСТРИЯ. Трансляция "ТрансМирового радио" (TWR) в направлении Кавказа и Средней Азии ведётся на русском языке, частота вещания — 864 кГц (передатчик расположен в Gavar (Армения), его мощность — 1000 кВт), время вещания — с 16.40 до 17.10 с понедельника по пятницу.

Трансляция для стран Центральной Азии (TWR CA) на русском языке на частоте 1467 кГц (мощность передатчика — 500 кВт, его расположение — пос. Красная Речка, Киргизия) в эфире с 17.30 до 18.00 ежедневно.

Вещание на частоте 999 кГц с использованием 500-киловаттного передатчика (пос. Маяк, Приднестровье) ведётся ежедневно с 18.00 до 19.30 на русском, белорусском и украинском языках в направлении европейской части России, стран Прибалтики, Украины и Беларуси.

На частоте 1350 кГц в направлении Ближнего Востока на русском языке по пятницам транслируется программа "Учитель праведности". Время её звучания — с 18 ч 46 мин до 19 ч 16 мин.

Все вышеперечисленные программы — религиозного содержания.

ВАТИКАН. "Радио Ватикана" в наступившем вещательном сезоне сократило время ежедневных коротковолновых трансляций на русском языке, т. е. программы звучат в эфире не 29 мин, как ранее, а на 10 мин меньше:

- с 12.30 до 12.49 — на частотах 11875 и 9890 кГц;
- с 16.20 до 16.39 — на частотах 11700 и 15370 кГц.

Святая Месса латинского обряда на русском языке из часовни Благовещения в Ватикане транслируется во второе и четвертое воскресенья каждого месяца с 08.30 до 09.50 на частотах 17590 и 15595 кГц (источник — URL: http://ru.radiovaticana.va/news/2018/03/23/изменения_в_расписании_вещания/1368236 (24.04.18)).

ПРИДНЕСТРОВЬЕ. В летнем вещательном сезоне продолжается круглосуточная трансляция программ российской радиостанции "Вести FM" на средневолновой частоте 1413 кГц с использованием радиопередатчика в Приднестровье мощностью 500 кВт.

ПОЛЬША. "Радио Польша" в летнем сезоне транслирует получасовые

программы на русском языке с использованием передатчика частной вещательной организации "Radio Baltic Waves International" (RBWI), находящегося в Литве. Частота вещания — 1386 кГц, мощность передатчика — 75 кВт, в эфире — две получасовые передачи на русском языке с 16.30 до 17.30.

ТАДЖИКИСТАН. Программы на русском языке (иновещание) транслируются радиостанцией "Голос таджика" ("Ovozi Tojik") ежедневно с 08.00 до 10.00 на частоте 7245 кГц. Помимо русского, на этой же частоте ведутся трансляции на арабском, английском, таджикском, фарси, дари, узбекском и хинди языках.

Внутреннее вещание на русском языке ведётся радиостанцией "Таджикское радио 1" ("Tojik Radio 1") ежедневно с 03.00 до 03.30 и с 09.00 до 09.30 на частоте 4765 кГц. Всё остальное время трансляции идут на таджикском языке, а с 09.30 до 10.00 — на узбекском. Мощность передатчиков на указанных частотах — 100 кВт, диаграмма направленности — круговая.

США. "Всемирное радио адвентистов" (Adventist World Radio, AWR) с программами на русском языке (они называются "Голос Надежды") в эфире ежедневно с 11.00 до 11.30 на частоте 12090 кГц и с 20.00 до 20.30 — на частоте 7375 кГц. Используется 100-киловаттный передатчик, трансляции ведутся с острова Гуам, самого крупного из группы Марианских островов в Тихом океане (источник — URL: <http://awr.org/wp-content/uploads/2018/03/AWR-Public-Broadcast-Schedule-A18.pdf> (24.04.18)).

Радиостанция World Harvest Radio International (WHRI) с религиозными программами "Час твоего рассказа" на русском языке в летнем сезоне — по воскресеньям с 03.30 до 04.00 на частоте 7385 кГц (источник — URL: <http://lesea.com/whr/whr-iframe-page/?search=Angel2> (24.04.18)).

ЯПОНИЯ. Международный японский вещатель NHK World Japan в эфире на русском языке в летнем сезоне:

- с 03.30 до 04.00 — на частоте 1386 кГц для Европы и 738 кГц для Москвы и Подмоскovie;
- с 04.30 до 05.00 — на частоте 6165 кГц для Европы;
- с 05.30 до 06.00 — на частоте 11790 кГц для Дальнего Востока;
- с 11.00 до 11.30 — на частоте 7355 кГц для Дальнего Востока;
- с 11.30 до 12.00 — на частоте 9760 кГц в режиме DRM для Европы (по пятницам);
- с 16.00 до 16.30 — на частоте 927 кГц для Средней Азии и 738 кГц для Москвы и Подмоскovie;
- с 7.30 до 18.00 — на частоте 1386 кГц для Европы.

(источник — URL: https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/resources/brochure/pdf/rj_frequency.pdf (24.04.18)).

Хорошего приёма и 73!